《云南省小型客运船舶运输管理办法》

起草情况的说明

（2025年9月26日）
为适应新形势下水路运输市场发展需求，规范全省小型客运船舶运输经营行为，维护水路运输市场秩序，保障水路旅客运输安全，促进水路运输行业健康发展，省交通运输厅按照省人民政府2025年度立法工作计划的安排，根据《国内水路运输管理条例》和有关法律、法规的规定，组织起草了《云南省小型客运船舶运输管理办法》（以下简称《管理办法》）。现将有关情况说明如下：

一、立法背景
《国内水路运输管理条例》（国务院令625号，以下简称《条例》）自2013年1月1日起施行。《条例》第四十五条规定，载客12人以下的客运船舶以及乡、镇客运渡船运输的管理办法，由省、自治区、直辖市人民政府另行制定。《国内水路运输管理规定》（以下简称《规定》）第五十七条明确，载客12人以下的客船运输、乡镇客运渡船运输以及与外界不通航的公园、封闭性风景区内的水上旅客运输不适用本规定。两部水路运输管理上位法都明确要求，各省人民政府自行制定相关的管理办法来规范管理载客12人以下的客运船舶以及乡、镇客运渡船运输，为云南省制定和出台《云南省小型客运船舶运输管理办法》（以下简称《管理办法》）提供了法律依据。

二、立法的必要性

（一）出台《管理办法》是云南省贯彻落实国家决策部署和促进行业发展的重要举措。目前，云南省针对小型客运船舶运输管理尚未出台相关的政府规章或管理办法。近年来，随着我省水路交通运输的快速发展，水上娱乐、休闲旅游等新业态逐步发展壮大，以小型客运船舶运输为主的水路旅游运输呈现迅猛发展趋势，由于缺乏相关的行政管理依据，这类船舶不同程度存在失管失控、管理无序的现象，水上交通安全形势严峻。因此，尽快制定和出台《管理办法》，对于加快云南省水路运输事业的发展十分重要和迫切，同时，也是云南省贯彻落实国家决策部署的重要举措。
（二）出台《管理办法》是加强水路运输管理的需要。截至目前，全省各级水路交通运输主管部门核发《水路运输经营许可证》和《船舶营业运输证》从事经营性国内客运的船舶共计1103艘，其中12客以下的小型客运船舶和各类快艇约300余艘（含客渡船和普通旅游高速快艇），主要分布在昆明、大理、西双版纳、红河、楚雄等12个州市和我省的重点水域和库湖区。这部分船舶均由各州（市）交通运输主管部门参照《国内水路运输管理条例》和《国内水路运输管理规定》开展日常监管。由于我省的小型客运船舶主要以库（湖）区旅游客运、旅游快艇的运输为主，又涉及到众多从业人员的生计问题，影响面广，如果管理不善，容易引发社会矛盾和不稳定因素。《管理办法》的出台，不仅可以统一市场准入标准、明确各方责任和权益，减少纠纷和冲突发生，维护社会稳定，还可以从根本上解决小型客运船舶运输行政管理无法可依的难题。

（三）出台《管理办法》是提升水上交通安全监管水平的重要保障。我省小型客运船舶运输经营活动分布广且分散，经营者多为个体经营，内部管理不规范，安全管理制度不健全，船员素质参差不齐，船舶设备维护不到位，不同程度存在无序竞争、超载等违法违规行为，这些行为不仅扰乱了水路运输市场秩序，也成为我省水上交通安全监管的重点和难点。特别是自景洪快艇发动机熄火等小型客船舶险情事故的发生后，小型客运船舶运输安全成为我省水上交通安全的重要隐患。因此，针对小型客运船舶制定相应的管理办法，可以有效引导小型客运船舶运输企业加强和规范内部管理，进一步提升运输服务能力和水平，压实企业安全生产主体责任。同时，有利于监管部门明确监管职责，提高监管效能，全力保障全省水上交通安全形势持续稳定。

三、立法的可行性

（一）《条例》和《规定》实施以来，省交通运输厅对《条例》和《规定》在我省贯彻实施过程中存在的困难和问题做了深入的研究和调研，对下一步立法需要解决的实际问题有了明确的方向和清晰地认识，为立法工作的开展奠定了一定的工作基础。
（二）基层交通运输主管部门多次呼吁出台《管理办法》，希望通过制定《管理办法》进一步明确小型客运船舶市场准入标准、明确相关职能部门的监管职责和边界，以便更好地依法履职。

（三）小型客运船舶运输经营人也迫切希望出台《管理办法》，进一步规范市场秩序、保障其合法权益，依法、依规、科学、优质开展经营活动。

四、制定《管理办法》的预期效果

《管理办法》明确了小型客运船舶通过备案的方式进入运输市场，对管理的部门以及企业经营要求等内容作了要求，从而有效规范小型客船舶水路运输市场经营人的经营行为，有利于效维护公平竞争的市场秩序，促进水路运输市场的健康发展。
起草《管理办法》的依据

   制定《管理办法》的主要依据是：《中华人民共和国水污染防治法》（主席令第12号）、《国内水路运输管理条例》（国务院令第625号）、《中华人民共和国内河交通安全管理条例》（国务院令第676号）、《国内水路运输管理规定》（交通运输部令第4号）、《内河渡口渡船安全管理规定》（交通运输部令2014第9号）、《老旧运输船舶管理规定》（交通运输部令2006年第8号）、《云南省乡镇船舶和渡口安全管理办法》（省政府第175号令）。
起草《管理办法》的过程

 （一）制定起草工作方案。根据省人民政府2025年立法工作的有关部署，责任单位省交通运输厅航务处和省航务局共同研究，并印发了《云南省交通运输厅关于印发<云南省小型客运船舶运输管理办法起草工作方案>的通知》(云交航务便〔2025〕10 号)，由省航务局负责《管理办法》的起草工作。

（二）完成资料收集。省交通运输厅、省航务局对全省小型客运船舶管理工作进行了充分调研和资料收集，2025年4—5月，省交通运输厅对全省16个州（市）开展了书面调研，组织起草工作领导小组成员分别赴我省普洱、西双版纳、临沧、大理、昭通等重点水域与水路交通运输管理部门和航运企业进行了现场调研座谈和走访，并赴陕西省交通运输厅学习借鉴出台《管理办法》立法经验，借鉴参考了该省实施一年来的管理实践。同时，还收集了河北、广东、上海等省份小型客运船舶管理办法，为制定《管理办法》打下坚实基础。

（三）起草《管理办法》。省航务局研究确定了《管理办法》框架结构，结合书面调研反馈情况以及省内外调研收集的资料撰写了《管理办法》初稿，并经起草工作领导小组成员多轮讨论后，进行了反复修改，初步形成文稿初稿。

（四）征求意见并修改完善。省交通运输厅将《管理办法》文稿书面征求了全省16个州（市）交通运输局、厅相关处室和各相关单位意见。收到反馈意见后，省交通运输厅航务处和省航务局共同研究回复并按意见对《管理办法》进行了多轮修改完善。

七、《管理办法》的主要内容

本《管理办法》共二十二条，主要包括：

（一）适用范围。本省行政区域通航水域内从事小型客运船舶运输经营活动，适用本办法。

本办法所称的小型客运船舶，是指核定载客12人以下（含12人）从事旅客运输的经营性小型船舶。

（二）管理部门。县级以上人民政府交通运输主管部门主管本行政区域内的小型客运船舶运输管理工作。县（市、区）人民政府负责水路运输管理的部门具体负责本办法规定的小型客运船舶运输管理工作。
县级以上人民政府市场监管、应急管理、文化和旅游、生态环境、自然资源、水行政、发展改革、财政等有关部门，在各自职责范围内，做好与小型客运船舶运输管理的相关工作，协同实施本办法。

（三）航线和停靠点。县级以上人民政府应当根据通航水域相关功能和水路旅客运输市场发展实际，科学划定本行政区域小型客运船舶停靠站点、停泊区域和航线（水域）。

（四）经营主体和备案要求。小型客运船舶经营者从事旅客运输业务前，应当向所在地县（市、区）人民政府交通运输主管部门备案，并取得备案证明材料。备案应当提交下列信息或者材料：1.依法取得企业法人资格；2.自有船舶不低于36客位；3.从事经营的小型客运船舶检验证书、所有权登记证书、船舶国籍证书信息；4.有符合要求的安全生产管理人员和船员，并与企业签订劳动合同；5.航线和停靠点；6.安全生产、防污染及应急预案管理制度；7.法律、法规规定的其他条件。
市场监管部门、交通运输主管部门应当加强小型客运船舶运输市场主体的信息共享。

（五）船舶和船员要求。小型客运船舶应当依法取得船舶登记证书和检验证书，小型客运船舶船员应当依法持有合法的证书。

（六）经营和变更要求。小型客运船舶应当按照备案的航线（水域）、停靠点开展运输经营活动，应当遵守航行规则，按照船舶相关证书核定载客定额运送旅客，不得超载。小型客运船舶经营者法人变更、航线变化、歇业、终止经营等重大信息发生变化的，应当在15个工作日内以书面形式向原备案机关提交相关证明材料。

（七）法律责任。小型客运船舶经营者违反本办法的行为，由县级以上人民政府交通运输主管部门按照下列规定给予处罚：1.违反本办法第七条，未向所在地县（市、区）人民政府交通运输主管部门备案擅自经营或者超越备案范围经营，责令停止经营，没收违法所得，并处违法所得1倍以上5倍以下的罚款；没有违法所得或者违法所得不足3万元的，处3万元以上15万元以下的罚款；2.违反本办法第八条，小型客运船舶未依法取得船舶登记证书和检验证书的，依法予以处罚；3.违反本办法第十条，小型客运船舶经营者超过船舶检验证书核定的载客定额载运旅客的，责令改正，处2万元以上10万元以下的罚款；4.违反本办法第十三条，小型客运船舶经营者未为其经营的船舶投保承运人责任保险或者取得相应的财务担保的，责令限期改正，处2万元以上10万元以下的罚款。

负责小型客运船舶管理的国家工作人员在小型客运船舶运输管理活动中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊，不依法履行职责的，依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

违反本办法规定的其他行为，法律、法规己有规定的，从其规定。

八、《管理办法》体现云南做法和思路的主要条款

（一）精准定位管理对象。一是明确小型客运船舶的定义，本办法第二条明确，小型客运船舶是指核定载客12人以下（含12人）从事旅客运输的经营性小型船舶（以下简称经营性小型船舶），实现精准化的分类管理；二是划定适用范围。本办法第二条仅规范本省行政区域通航水域内从事小型客运船舶运输经营活动，突出地域针对性。
（二）构建分级协同管理体系。一是明确了纵向职责分工，本办法第三条明确属地落实，设区的市、县（市、区）人民政府负责水路运输管理的部门具体负责本办法规定的小型客运船舶运输管理工作；二是明确横向部门联动，市场监管、应急管理、文化和旅游、生态环境、自然资源、水行政、发展改革、财政等有关部门按职责协同配合。

（三）优化基础设施和市场环境。一是科学规划布局，本办法第六条明确了设区的市或者县（市、区）人民政府应当合理规划小型客运船舶停靠站点、停泊区域和航线（水域）；二是严格经营准入，本办法第七条明确了进入市场需具备的条件；三是维护市场秩序，本办法第十条、第十一条分别明确了经营活动要求和变更要求。

（四）创新监管和保障机制。一是信用分级监管，本办法第十八条明确将小型客运船舶经营者的信用记录、行政处罚等信息纳入云南省公路水路建设与运输市场信用信息服务系统管理；二是明确罚责条款，第十九条、第二十条对经营性小型船舶企业违反本规定的行为，明确了相关的法律责任。
九、征求意见情况

（一）征求各州、市人民政府，省直单位意见情况

2025年8月，省交通运输厅印发《关于征求<云南省小型客运船舶运输管理办法>（征求意见稿）意见的函》（云交航务〔2025〕157号），将《管理办法》文稿书面征求了全省16个州（市）人民政府，省发展改革委、省财政厅等9个省直单位意见。收到反馈意见后，省交通运输厅航务处和省航务局共同研究，对《管理办法》再次进行了修改完善。
